

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESFARGO, NUM. 10.

NUM. 704 POR LA NOCHE.

ANO XIII. MADRID LUNES 13 DE AGOSTO DE 1860

TIRADA DE 23000 EJEMPLARES.

### PRIMERA EDICION.

Se insertan todos los precios convencionales.

Madrid, Mes de Agosto de 1860. PROVINCIAS: PAISAJES. ULTIMA PÁGINA: NOTICIAS Y COMUNICACIONES.

con el segundo, que ya habrá desembarcado. Los mariscales Niel y Mac Mahón, mandarán el ejército de invasión. A no dudarlo, el folleto que nos ocupa es una de tantas extravagancias del carácter inglés; y es cosa curiosa que al hablar de la invasión francesa sea un oficial inglés el que trace el camino que deben seguir en la Gran Bretaña. Se halla vacante la plaza de regente de la escuela superior normal de Málaga, dotada con 9 000 rs. y habitación, y cuya oposicion se verificará según programa. El ayuntamiento de la ciudad de Mallorca (Baleares) habia ya acordado en 31 de julio último distribuir la cantidad que produjo la suscripcion abierta a favor de los heridos e inutilizados en la guerra de Africa. En dicha fecha iban ya entregados 9,400 reales, con cargo al fondo de donativos, á dos viudas de oficiales muertos en la campaña de Africa, dos oficiales heridos y un facultativo inutilizado, todos residentes en dicha capital. La entrega ha sido acordada por la junta que al efecto nombró el gobierno de S. M., previa la presentacion, por parte de los interesados, de todos los documentos necesarios para justificar el derecho. Acaba de publicar en París el Sr. D. Carlos de Ochoa, el segundo tomo de la *Antología Española*, que comprende una colección escogida de las principales producciones de nuestro teatro antiguo, comenzando con las de Rodrigo de Cota y concluyendo con las de Moratin. Contiene además una introducción general en la que aparecen notables y elevadas consideraciones acerca de nuestras antiguas preciosidades dramáticas y curiosas noticias biográficas y bibliográficas de cada uno de los autores. A la publicacion del tomo segundo seguirá la del tercero, en el que se incluirá el *Tesoro del teatro moderno* desde el inmortal Quintana hasta el aplaudido D. Ventura de la Vega. De este modo el señor de Ochoa ha prestado un gran servicio á la literatura castellana, reuniendo en tres volúmenes todo lo más selecto que ofrecen las letras españolas. Boyruth, capital de la Turquía asiática en Siria, bajalato y veinte leguas N. N. E. de Acre, y á diez y nueve un cuarto N. O. de Damasco, está situada en un llano á orillas del mar y en la embocadura del Bahir Bairut. Está rodeada de murallas flanqueadas con algunas torres. Las calles son angostas y de irregular construcción; los arrabales, que son muy grandes, contienen huertas plantadas de higueras, olivos, etcétera, cuyo aspecto es muy agradable. Su puerto está cegado por las arenas, y los buques en verano fondean al lado de una punta situada hacia la parte anterior de la ciudad; y en el invierno van á anclar en lo interior de una pequeña bahía muy segura. Esta ciudad tiene un muelle muy cómodo. Djezzar Bajá hizo construir algunas fuentes en la ciudad, y las altas torres que se ven al N. E.

de la misma, para que sirviesen de plazas de armas. Tiene también muchas mezquitas e iglesias y un convento de capuchinos. Reside en ella un obispo griego maronita y muchos consules europeos. Tiene fábricas de tejidos de algodón y vidriados. Su comercio consiste en seda cruda, algodón hilado y acolchados. La seda cruda se esporta para Damasco, Alepo, el Cairo y Europa. Poblacion 12,000 habitantes, drusos, maronitas, griegos, turcos y árabes. Sus alrededores, que son muy fértiles, están bien cultivados y bien regados. Esta ciudad ocupa el sitio de la antigua *Berytus*. Cuatro columnas de granito, tres de las cuales están aun en pié en el recinto actual, y muchos otros restos de antiguos monumentos estramuros, tales como un elegante palacio edificado por Emir Tacardin, ó mas bien *Fakhr ed Din*, atestiguan su estension y su antiguo esplendor. Todavía se ven cerca de las murallas los restos de un canal abierto en la Peña y algunos fustes de columnas en los muros. La ciudad actual estuvo mucho tiempo en poder de los drusos, que la erigieron en capital de su Estado.

El autor de la catástrofe de Walworet, de que ya tienen noticia nuestros lectores, ha sido hallado reo por el jurado, de asesinato voluntario. Este veredicto era esperado por la opinion pública, después de las horribles revelaciones que probaban, sin ningún género de duda, habia asegurado la vida de su novia para matarla después, y apoderarse del premio del seguro. En el curso del proceso se han leído varias cartas dirigidas por este monstruo á su infortunada prometida, urgiéndola con instancia fuese á Londres á asegurar su vida. Una vez en esta capital, se apresuró á asegurarla y poner por obra su diabólico proyecto, sin retroceder ante el horrendo crimen del asesinato de su propia madre y sus dos inocentes hermanos. El proceso, aunque sin precipitación, se ha llevado adelante con mucha rapidez, y en poco menos de una semana. En consecuencia del veredicto del jurado, Godfrey Youngman será ahorcado.

Por una real orden reciente, ha sido autorizado el ayuntamiento de esta capital, para ejecutar las obras necesarias, á fin de establecer en el barrio de las Peñuelas, afueras del portillo de Embajadores, la fuente de la Dorotea que estuvo situada en el paseo de Recoletos, de donde se quitó al propio tiempo que la puerta de dicho nombre. La importancia del barrio citado y la crecida vecindad que cuenta, reclamaban esta medida, que ha propuesto la celosa municipalidad de esta villa y su entendido y digno alcalde corregidor. Se ha conferido el destino de arquitecto de la provincia de Barcelona, á D. Francisco Daniel Molina, que ocupaba el segundo lugar de la propuesta en tern, formada por la diputacion provincial, habiendo optado el del primero, nombrado anteriormente, por el cargo de catedrático que desempeñaba en

la escuela de aparejadores, maestros de obras égrimensoros. Es original por el fondo y por la forma una carta que de San Sadurn de Noya dirijen el Sr. La Corona y dice literalmente: «Los liberales purps que encierra esta poblacion, no han pedido menos de celebrar la gran victoria obtenida por el ilustre Garibaldi en la batalla de Melazzo. Creyendo cierta la descripción que de ella hace el célebre escritor Mr. Alejandro Dumas en su carta inserta en *La Corona*, se reunieron en el día de ayer, y después de haber clavado las gracias al Todopoderoso por el feliz éxito alcanzado por tan respetable caudillo á favor de la libertad contra el despotismo, saliendo ileso tan insignificante batallador, se dió principio á una opípara comida en la que reinó la mas cordial armonía. Al llegar á los postres empezaron los brindis, todos en si monárquicos constitucionales, algunos dignos de mencionarse.» La conocida prima donna Marieta Gazzaniga, ha sido contratada para cantar en el teatro de San Carlos de Lisboa. El catedrático Chatin ha promovido la formación de una comision de suscripcion para elevar una estatua de bronce á Parmentier, en el jardín botánico de la escuela de farmacia de París. Trátese de fundar en la capital de nuestra isla de Cuba, una Academia de ciencias médicas, á petición de los doctores Gutierrez y Zambrana. Muy conveniente podrá ser esto, y celebráremos que tan buen pensamiento se realice. Dicen de Nápoles que el rey va á marchar á Gaeta, y con este motivo los exaltados hacen correr la voz de que el adiós que dá á su capital será la señal de un bombardeo. Esta singular asercion se apoya en la gran cantidad de proyectiles huecos de todas clases que diariamente se envía al fuerte de San Telmo. El día 5, según un corresponsal, espiraba la tregua celebrada entre Garibaldi y el general napolitano Clary. Parece que el rey quisiera que volviesen á comenzar inmediatamente las operaciones militares, que por el contrario, la mayoría del Consejo opinaba que es mas conveniente la evacuacion completa de la isla. Algunos ministros aseguran á cuantos quieren escucharlos, segun la espresada correspondencia, que Francisco II. tiene la intencion de bombardear á Messina, y que ellos son los que detienen la ejecucion de semejante orden. Se ha suspendido la feria que debia celebrarse en Almería. A propuesta del ayuntamiento de Jaen fundada en la escasez de aguas, el gobernador de dicha provincia ha acordado que la feria que en aquella capital debiera celebrarse el día 13 del actual, se traslade al 18 de octubre venidero. El Excmo. señor regente de la audjencia de Barcelona ha tenido el feliz pensamiento

de ofrecer á S. M., cuando esté en Barcelona, un lujoso album en que habrá composiciones de todos los ahogados poetas de aquel ilustre colegio, que han sido invitados al efecto. El itinerario oficial del viaje de SS. MM. es, como sigue: Setiembre 10. Salida de Madrid para Alicante. 11. Descanso en esta ciudad. 12. Embarque para Palma de Mallorca. 13. 14 y 15. Permanencia en Palma. 16. Embarque para Menorca. 17. 18 y 19. Permanencia en este punto. 20. Embarque para Barcelona, estando en esta capital hasta el 4 de octubre, y visitando durante este tiempo algunas de las ciudades del Principado. Octubre 5. A Lérida. 6. A Fira de Ebro. 7. A Zaragoza, donde permanecerán SS. MM. hasta el 12. 13. A Tudela por el canal. 14. A Pamplona, descansando en la misma los días 15 y 16. 17. Marcha á San Sebastian. 18. Descanso en id. 19. A Tolosa. 20. A Azpeitia, descansando el 21. 22. A Bilbao, permaneciendo en esta villa el 23. 24. A Vitoria, descansando el 25. 26. A Bribeica. 27. A Búrgos, permaneciendo tambien el 28. 29. A Aranda. 30. A Buñago. 31. A Madrid.

Las obras de la casa de Beneficencia de Alicante, que se ejecutan activamente, deberán quedar terminadas antes de la época de la esposicion, á fin de que, celebrándose esta al frente precisamente de aquel establecimiento, se evite el embarazo que pudieran producir las obras, y contribuya al mismo tiempo á dar mayor realce á la esposicion. Para completar la reforma que se hace en aquel asilo, se ha mandado construir una hermosa estatua que represente la Caridad, la cual debe servir de remate á la portada del edificio. Durante la última semana el estado sanitario de Madrid sufrió pocas alteraciones. Abundaron las fluxiones catarrales, los erizos, las oftalmias, las calenturas gástricas é inflamatorias, que degeneraron alguna vez en atáxicas; las afecciones reumáticas, nerviosas y herpéticas, y por último las intermitentes, que cedieron con facilidad á los

esto es, que cuenta con renta de cierta especie y con amigos de cierta especie, está obligado á dar de comer. Yo no sé si la frase que acabo de subrayar le explicará lo bastante mi idea sin otros comentarios. No se trata aquí de dar de comer al hambriento que encargan las Obras de Misericordia, sino de dar de comer al que no tiene hambre, al que no puede tenerla, al que necesita que le sirvas mucho y muy bueno, para que pueda apreciar la diferencia que hay entre su casa y la tuya. Este dar de comer es el reñigon mas caro de la vida moderna matrimonial. Cuando tú eras niño, es decir, hace muy pocos años, no se convidaba á comer en las casas mas que dos ó tres días al año, y eso á los amigos mas íntimos. Antes de proceder al convite, durante el convite, y después del convite, habia que hacer todas estas cosas: pensarlo, meditarlo, discutirlo, acordarlo, resolverlo, proponerlo, escusarlo, instarlo, aceptarlo, señalarlo, prepararlo, ejecutarlo, agradecerlo, propararlo y recordarlo. Un convite formaba época en tu casa, como era época en el casamiento de tu hermana mayor, la investidura de tu grado de bachiller, la pesantura de tu padre, ó el aniversario del nacimiento de tu abuelo. Un convite costaba mucho, pero abultaba mas. Cuarenta días antes del de San José, por ejemplo, ya tu padre y tu madre, cada uno á personas y en tonos distintos, decian estas sacramentales palabras: «Supongo que con-

tamos con Vd. para el 19.—Creo escusado advertirle á Vd. que para el día del Santo, le preparamos un ayuno.—Por supuesto que el día del Patriarca pasará Vd. un mal rato con nosotros.—Y así por el estilo. Mientras tanto cada noche cuidaba tu madre de que la cocinera atravesá de nueces ó bellotas á los payos que se estaban cebando, y tu padre la hacia reflexiones sobre los preparativos que quedan por hacer, y sus temores de que iban á faltar muchas cosas á última hora. Tu casa estaba mes y medio fuera de ley. Por todas parte vajilla que se saca, cristalería que se repone, plata que se limpia. Los amos en des piés, los criados en uno, los chicos en volandas.—Aquí se colocará fulano, allí citano, acullá peregrano.—Primeró se sirve la carne, después el pescado.—No muer, el pescado primero.—Que se lo pregunten á la generala... etc. etc. Llegaba el momento fatal. En tu casa no se habia almorzado: ¿quién pensaba en eso? A vosotros se os estaba vistiendo; tu padre se ponía camisa con chorreras, tu hermana un adorno de cabeza con abalorios, tu madre una palatina de pieles, y los criados levita y corbata. «¿A la mesa! ¿a la mesa!» y comenzaba lo indescriptible. Convidantes y convidados, hambrientos los primeros por el ayuno forzado, y hambrientos los segundos por el ayuno voluntario, que era de rigor, todos se sentaban á la mesa decididos á comer como pocas veces,

que tu repostaria, por modesta que quisieras tenerla, ha de estar tan provista como la de un antiguo obispo; y que con todo eso, no lograrás la fama de Anfitrión, ni de Crespo, ni de Jatin, sino antes por el contrario, se dirán en círculos y sociedades estas ó parecidas palabras: «En casa de Anstolio no se comió mal.—Pero abundan mucho las salsas.—Yo no tomo asados nunca en su mesa.—No saben asar.—Lo que sí suelen tener son mariscos.—Pues yo nunca veo ostras, sino cuando las pido.—¿Para diario, no es mal bodegon!—Donde se come muy bien es en casa del chileno.—Y en casa del director del canal de Urgel.—Y en casa de Fernando.—Y en muchas partes, hombre, y en muchas partes...» Tales son los requiebros que han de prodigarle, amigo mio, aunque dediques á la cocina las tres cuartas partes de tu renta; aunque te arruine el proveedor, aunque te empuñes para dar gusto. Pero no creas que puedes escusarte por ello de tener mesa puesta y cubierto prevenido para cuantos lleguen, porque dar de comer es preciso ahora en toda casa decente, porque si no das de comer no tienes amigos, ni tertulias, ni trato, ni posicion, ni nombre, ni carrera posible; y no porque las gentes se hayan hecho mas desvergonzadas que lo eran antes, ni porque dejen de comer en su casa, ni porque exploten su picho; sino porque la moda lo ha dispuesto así, el trato social lo ha sancionado, las reglas del mundo lo ordenan, y la

no tenga motivo de esclamar algun día.—«Para qué me casaría yo con ese hombre!» «A este fin, principios por buscar una habitación decente en que albergar á la nueva familia.—Yo presumo que tú no has tenido casa propia, y por consiguiente te anuncio que de quince años á esta parte no se comprende cómo las gentes de Madrid viven en casas, ó por mejor decir, cómo las pagan. Seria mas económico lo que ídes un amigo mio, que era comprar un carruaje para pasear de día y dormir por la noche. En efecto, un cuarto que tenga sala para recibir, gabinete para estar, despacho para tí, y tocador para tu mujer, puedes hallarlo fácilmente por doce ó catorce mil reales al año. Eso sí, será todo muy reducido, pero ni un duro menos. Tendrá tambien mucha escalera.—¡Ah! se me olvidaba, y para darte las llaves te pedirán (ya siendo lo corriente) seis meses adelantados y seis en depósito. Con tu cuartito ya, no necesitas mas que arreglarlo y meterte dentro.—El arreglo de ahora, se parece bastante á lo que cuentan de los palacios en las *Mil y una noches*. No sé si recordaras los muebles de la casa de tu abuelo; de tu abuelo que era cinco veces mas rico que tu padre, y diez veces mas rico que tú. Doce sillones de pino dorados; una mesa de lo mismo; seis cornucopias iguales; un reloj de sobremesa con música; dos floreros de á tercia, y una araña de cristal con seis luces. Eso era lo principal, lo régio, lo que pasaba la vida enmendado, lo

2008 Ministerio de Cultura

medios apropiados. Hubo algunas irritaciones gastro-intestinales y hepáticas, algún caso que cedió a algunas de pleuresias y de pneumonías que cedieron al método antifebril; y sin que hayan desaparecido por completo las diarreas catarrales y biliosas, son ya raros los enfermos que de ellas se presentan. La mortandad continúa siendo escasa, á pesar de que se ha aumentado al-gun tanto el número de los enfermos.

A instancia del alemán Strüve, director del gran observatorio ruso en Pulkova, se ha colocado en la torre catedral de Colonia un triángulo de madera de tamaño inmenso, para la determinación de las longitudes entre los mares Caspio y Atlántico. Los gastos de las operaciones son de cuenta de los gobiernos por cuyo territorio atraviesa la zona de los puntos que se determinan.

Una carta de Santa Cruz de Tenerife dice: «El cultivo de la cochinilla ha reemplazado al de la vid que casi ha desaparecido. También ha empezado con el mejor éxito posible el cultivo del tabaco. El comercio de cochinilla con Francia importa 300,000 quintales métricos y doble de esta cantidad se importa á España é Inglaterra.»

En el mes de setiembre de 1861 tendrá lugar en Florencia una exposición de agricultura, manufacturas y bellas artes, para la que se ha votado una suma de 150,000 francos. Un decreto real nombra presidentes al príncipe Eugenio de Saboya, Carignan y al marqués Ridolfi presidente de la comisión que entenderá en todo lo concierne á esa exposición.

Como hemos dicho, se ha resuelto establecer un campamento en las inmediaciones de la Coruña, y punto conocido por Peñasquedo, á cuyo efecto se han llevado allí 220 tiendas de campaña y 45 juegos de útiles completos para trabajos de trinchera. Las fuerzas que deben acamparse, permanecerán allí 20 días ó un mes, invirtiendo este tiempo en ejercicios de tiro y otras maniobras militares.

En el plano inclinado del ferro carril de Langreo á Gijón ha ocurrido un siniestro. Al verificar el descenso de un tren de wagones se rompieron los cables que lo sujetaban, y precipitándose como un huracán por la vía fué á estrellarse en el último término de la inclinación, resultando 14 wagones despedazados. Por fortuna, no hay desgracia alguna personal que lamentar.

En breve se publicará el itinerario de la provincia de Navarra, ejecutado en el depósito de la guerra por el cuerpo de Estado Mayor del ejército, bajo la dirección del señor coronel Panel, jefe de la sección topográfica encargada de ir haciendo los de las demás provincias de España. Los inteligentes que han visto los planos, aseguran que nada tienen que envidiar á las obras de igual género de los depósitos militares de Francia y Prusia.

Nuestros lectores habrán leído con horror el espantoso relato de los asesinatos de los cristianos en Siria. Sobre este asunto que hace erizar de espanto los cabellos, leemos en nuestro colega La Verdad las reflexiones siguientes:

«Pero ocupando una parte de Europa y extendiéndose á orillas del Mediterráneo, es un grave obstáculo, una barrera peligrosa al desarrollo de la civilización. Sobre la cuestión política están los intereses de nuestra religión. Podrá importar mucho á los gobiernos el destino que ha de haber á los desmembrados pedazos del imperio turco, pero mu-

cho mas interesa á la sociedad cristiana la vida de sus hermanos tan cruelmente sacrificada por los sicarios de Siria y espuesta á la misma suerte en todos los puntos donde domina la raza mahometana. Los institutos sanguinarios y el odio eterno á los cristianos han sido y son cualidades innatas en los sectarios de Mahoma. Véase sino lo ocurrido durante nuestra campaña de Africa.

Allí mientras los soldados españoles partían generosamente su pan con los moros, estos acechaban el momento favorable para asesinarlos en pago de su noble conducta, y tras cada piedra y cada árbol se encontraba siempre apostado un hombre, no para defender su patria frente á frente, sino con el fin de satisfacer su sed de sangre y de rapina.

Europa no puede estar condenada á sufrir en su seno un pueblo semejante, y no creemos que las naciones árabes en gran parte de la suerte de Turquía, se hagan cómplices con su condescendencia de los excesos y de sastres que hoy en Siria y mañana en cualquier otro punto del imperio, están demostrando claramente el desconcierto y la ruina inminente de la Paerta.

Borrar á del número de las naciones de Europa, no sería prestar un inmenso servicio á la causa del cristianismo y de la civilización.»

Se han presentado en la plaza del Peñon, el moro Mahomet Benasar con su mujer Fatma Socroni, manifestando deseo de acogerse al pabellon español. El gobierno ha dispuesto que se les suministre á ambos una ración ordinaria completa.

Se temen graves sucesos en los Estados Unidos á causa de la elección de presidente que deberá verificarse en noviembre próximo, y para la que se disponen todos los medios que suelen emplearse por aquellas latitudes. De las numerosas candidaturas que circulan y la que parece reunir mas probabilidades de triunfo es la de Mr. Abraham Lincoln, miembro del Congreso por Kentuki. Lincoln pertenece al partido republicano abolicionista, y los partidarios de la esclavitud ven en el triunfo de este un peligro que intentan prevenir con una revolución pacífica. Mr. Breckinridge, senador y vicepresidente de la Unión desde 1836, es el candidato de los demócratas del Sur para la presidencia. Si vence Mr. Lincoln los representantes y senadores del Sur se reunirán no en Washington, sino en Richmond, y el Congreso del Sur proclamará á Mr. Breckinridge. Esta es la escisión profunda con que la cuestión de esclavitud amenaza hace mucho tiempo á los Estados Unidos, y que parece hoy inevitable á los mismos periódicos del gobierno actual.

Con gran pompa ha salido ayer de la iglesia de San Justo, la procesion que acompañaba la urna de Santa Filomena. Daba escolta á esta un piquete de Guardias á la barbería, y multitud de niñas preciosamente vestidas, iban delante de la imagen de la Santa.

En el mercado de granos de esta corte se vendieron ayer 1,833 fanegas de trigo de 42 á 48 1/2 rs. vellon fanega, quedando por vender 1,596 fanegas. La cebada nueva se vendió de 21 á 24 reales. fanega La algarroba á 27.

Tenemos el disgusto de anunciar el fallecimiento del Sr. Ontiveros, oficial del ministerio de Fomento y persona tan querida por su laboriosidad é inteligencia en el desempeño de sus deberes, como por las virtudes que le adornaban.

Hay noticias importantes de Nápoles. Las tropas del dictador de Sicilia intentaron desembarcar el día 9, uno en Altafarina, junto á Reggio y otro en Camiatello, pero fueron rechazadas por las tropas reales, logrando solo desembarcar 200 hombres. Estos son perseguidos en el interior.

En todas las provincias de Nápoles reina tranquilidad, y ninguna población se habia levantado en favor de los revolucionarios.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

Paris 11.—Se ha desmentido el desembarco de 1,500 garibaldinos en Calabria, pero se espera que este desembarco se verifique de un momento á otro, para hacer salir las tropas de Nápoles, á donde va en persona Garibaldi.

En los Abruzzos tomará la ofensiva el general Lamoriciere.

El «Mersey» ha salido hoy de Marsella, conduciendo á lord Dufferin, comisario del gobierno inglés en Siria. Parece que este lleva órdenes para el vice-almirante inglés en Beyruth, para que desembarque 1,500 hombres que obren en combinacion con las fuerzas francesas.

Turin 11.—Las correspondencias de Nápoles del 7 hablan de la llegada de tropas extranjeras para reforzar la guarnición de aquella ciudad.

Se cree tan inminente el ataque en Calabria y en Nápoles, que los embajadores han embarcado ya sus familias en los buques de sus naciones.

Viena 11.—Dicen de Damasco que entre los 400 presos hay muchas personas notables. Las prisiones se llevan á cabo sin resistencia y las tropas cumplen con su deber.

Londres 11.—Lord John Russell ha dicho en las Cámaras que ha enviado una escuadra á las costas de Siria, cuyos marinos desembarcarán si es necesario su auxilio, para impedir que continúen los asesinatos.

El embajador turco ha dado ya partes de que hay 400 presos y que las tropas obran con lealtad, esperando que las medidas energicas de Fuad Bajá restablecerán la tranquilidad.

Colonia 11.—La «Gaceta de Colonia» dice que en Baden se prepara el palacio de Flora para hospedar al rey de Nápoles, y que la Reina Madre ha comprado ya otro palacio en dicha ciudad, añadiendo que el príncipe de Siracusa ha reconocido á Victor Manuel como rey de Italia.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

La Gaceta publica la lista de las obras presentadas en el ministerio de Fomento en los meses de abril y mayo del corriente año, para los efectos de la propiedad literaria.

El periódico oficial inserta tambien la relacion de los créditos que en virtud de las liquidaciones practicadas por la direccion general de Contabilidad han sido reconocidos por la junta de la Deuda pública en inscripciones intransferibles de la renta consolidada del 3 por 100 en favor de las corporaciones civiles por el producto de sus bienes vendidos hasta 2 de octubre de 1838, cuyas inscripciones se han remitido á las tesorerías de las provincias para su entrega.

Ayer ingresaron en la Caja de ahorros de esta corte 131,144 reales y se devolvieron 10,106'33 á solicitud de 75 interesados.

Escríben de Berlin el 6 á La Correspondencia Havas:—«Sabido es que desde la guerra de Crimea hasta ahora las relaciones de las cortes de Viena y San Petersburgo no se han restablecido por completo. El gabinete austriaco ha intentado aprovecharse de la entrevista de Toepflitz para reanudar íntimas relaciones con Rusia, y con tal motivo ha acudido á los buenos oficios de Prusia para que le auxiliase á fin de conseguir este objeto. Desea que el príncipe regente ha prometido hacer todo lo posible para satisfacer los deseos de Austria, y que al efecto ha escrito una carta autógrafa á su sobrino el emperador de Rusia. Ignórase si se trata de otro asunto además en dicha carta, cuyo carácter reservado impide tener noticia acerca de su contenido. La emperatriz viuda llevará esa epistola del príncipe regente al emperador, y se cree que el Czar contestará invitando al príncipe á presenciar en el mes próximo las maniobras en Varsovia. Espérase en Viena que igual invitacion se dirigirá al emperador Francisco José. Otras cortes enviarán á Varsovia oficiales superiores con el objeto de complimentar al emperador.»

Hay noticias del Rio de la Plata que alcanzan al 1.º de julio, y del Brasil hasta el 9 del mismo.

En las repúblicas de la Plata la tranquilidad material era completa: despues de una difícil negociacion, habia consentido Buenos Aires en formar parte de la Confederacion Argentina, que en lo sucesivo se denominará Provincias unidas del Rio de la Plata. Debía reunirse en Santa Fé una Convencion nacional para establecer las reformas que la provincia de Buenos Aires quisiese introducir en la Constitucion.

En Rio Janeiro continuaban las sesiones de las Cámaras sin ofrecer notables incidentes, hallándose apoyado el ministerio por una gran mayoría.

Dicen de Tarrasa, que en los talleres de aquella estacion se está construyendo un magnífico wagon real, destinado para el servicio especial de S. M. en la línea del ferro carril de Barcelona á Zaragoza. Estará ricamente decorado y embellecido con delicados detalles artísticos.

En Monza se ha constituido una comision mixta que discute actualmente entre otras cosas, si la corona de hierro que Austria conserva todavía, deberá restituirse á la iglesia de Monza, á la cual pertenece.

El sábado último cayó un rayo cerca de Windsor, y mató á un campesino y tres caballos.

Segun El Corriere Mercantil, la Milicia Nacional de Nápoles se compondrá de 24,000 hombres.

Algunos periódicos franceses, anuncian que por orden del ministro de Instruccion pública se ha formado una comision que reúna suscripciones para costear una estatua que se colocará en el jardin de Plantas, á Parmentier, que introdujo en Francia el cultivo de las criadillas de tierra.

Los dos periódicos Cittadino d Asti y Corriere Mercantil, aseguran que el emperador Napoleon y el rey Victor Manuel tendrán una entrevista en el mes actual.

Una carta fechada el 8 en Vitoria, dice: «Ayer parece que ocurrieron algunas desgracias en el puente de Naclares, que aca-

ban de construir para el ferro-carril del Norte, pues al quitar las cimbras se les cayeron encima á los operarios, y mataron á siete, de bastante gravedad. El puente de Naclares es grande y magnífico. Las obras de esplanacion desde esta ciudad á Salvatierra avanzan bastante: ya se trabaja en el túnel de Chinchetan, que tendrá unos 400 metros de longitud, y están concluyendo tres pozos. Desde Salvatierra hasta Alsásua no han dado principio los trabajos, de manera que el ferro carril del Norte se hace á retazos. La empresa sabrá porque obra así. Anteayer el coche correo de esa villa cogió bajo sus ruedas á un tal Quintanilla, persona muy conocida en esta ciudad, y murió á las pocas horas; deja una viuda y tres hijos menores de edad, y ha sido muy sentida esta desgracia por sus numerosos amigos. El capitán general de este distrito, señor de Manzano, sale un día de estos á recorrer algunos pueblos de Guipúzcoa y volverá por Guernica y Bermeo á Bilbao, para los días de corridas de toros que se celebran en esa los dias 23, 26 y 27 del corriente.»

Un periódico de Nueva York publica una larga descripcion de la persecucion de que ha sido objeto el célebre asesino de la Florida Maerskell que habia huido á Tejas. Al cabo de tan largo tiempo consiguió alcanzar al criminal un comisario de policía, que tuvo que herirlo para impedir así que se escapara.

Se acaban de esponer á la venta pública en Lóndres unas Biblias con índices dispuestos de una manera enteramente nueva. Cerrado el libro, queda fuera la lista de las materias impresas en el canto de modo que sin abrirlo se encuentra el versículo buscado.

En el ferro carril vizcaíno hay ocupados por término medio 6,528 hombres.

Dice La Opinion de Valencia: «Acaba de llegar á esta capital el señor don Fernando Marfa, nombrado por el gobierno intérprete y comisionado para recibir á la embajada marroquí. Segun tenemos entendido, es el deseo del gobierno que dicha embajada sea recibida con la mayor solemnidad. Los individuos que la componen se alojarán en la conocida fonda del Cid.»

Suponemos que el comisionado á quien creemos nombra incompletamente La Opinion, es el señor Azancot.

Ha venido á Madrid una comision del ayuntamiento de Valencia, sin que sepamos cuál es el objeto de su venida, si bien lo presumimos.

El sábado último se publicó en Lóndres una Memoria demostrando que en el mes de marzo anterior existían detenidos en establecimientos penitenciarios 2,633 muchachos.

El emperador de Prusia ha regalado un magnífico anillo con brillantes á M. J. Edersheim por haber propagado en Rusia el uso de máquinas agrícolas inglesas.

En Nueva York, segun las últimas noticias, han sido presas de las llamas muchas casas: se calcula la pérdida en mas de cien mil duros.

A consecuencia de los numerosos suicidios que dirramente cometen los soldados franceses, el mariscal Magnan ha publicado un orden del dia en la que se repite la opinion de Napoleon I que comparaba al soldado que se quitaba á sí propio la vida con el que desertaba de su puesto en el dia del combate.

La ciudad de Milan va á regalar al mariscal Vaillant un album que costará 15,000 francos, y que contendrá acuarelas de los mejores artistas entre los que figuran Bisi, Massola, Tromagalli, Pennuti y Rossi.

que no se veía mas que cuando tu abuela daba muestras de su fecundidad. Por el interior de la casa, buena cama, buena mesa, y cuatro trastos de madera pintada.

Hoy, ya lo sabes; la alfombra del año pasado no puede servir este; la funda de los muebles es no solo ridícula sino hasta criminal; el oro no se usa porque puede estar cubriendo una mala madera. Ebano, caoba, encina, palo santo, limonero, haya, son el material ordinario de nuestros muebles; y como el precio de la primera materia es menester que quede oscurecido, se ha inventado la mano de obra artística, para que en un mueble de ebano, lo de menos sea el ebano. La escultura, reservada antes para la silla arzobispal de la catedral de Toledo, se emplea hoy en cualquier lavabo ó mesa de noche. Las incrustaciones de marfil y oro, se aplican hasta las puertas y ventanas.—Voy á decirte una cosa atrevida pero que es una verdad. Así como cierto escritor, que ahora no recuerdo, ha dicho de Cleopatra que su hermosura, con haber cautivado á Marco Antonio y asombrado á Plutarco, no podría sostener hoy competencia con la de una griseta de París vestida domingo, así digo yo que el gabinete de Agripina, la primer sibarita del mundo, la que se bañaba todos los dias en leche de burra para que su cutis de abuela se conservase terso, la madre de Neron, en fin, el monarca mas ostentoso del universo; el gabinete, digo, de esta reina, sería hoy cursi

soledad.—«¿Cómo te puedes acostumbrar á almorzar solo? (dicen en tono de chunga) —No nos trates mal (murmura alguno).—Yo quiero una tortilla al rom (exclama otro) y despues lo que haya.— Todo esto, como se dice en alta voz, se oye en la cocina, y sirve á un mismo tiempo de broma elegante y de aviso ejecutivo.—«¡Yo quiero vino blanco!—Yo negro!—Yo agua, pero templada!—Y dicho se está, que tú debes tener prevenidas todas estas cosas y muchas mas que pueden ocurrir, porque de seguro ocurren diariamente.— Tu mujer, en tanto, que no almuerza con vosotros porque eso no está bien, recibe á unas amigas que salieron de mañana á tiendas, y que han venido á saludarla, con nuevas modas que le estimulan á adoptar.—«¡Por qué no se viene Vd. á comer algun dia con nosotros, general! (exclama tu esposa para hacer que no se admire de los nuevos trajes).—«Porque no tienen ustedes ostras frescas.—Y tú, Carolina, ¿cuándo vienes?—Yo si viene Jesús, esta misma tarde.—¡Vaya, pues tenga Vd. ostras, y vendré yo tambien!...» No quiero decirte, Anatolio, que en esto entran tus amigos y se convidan los seis, porque no me taches de exagerado y mentiroso, aun cuando en el marío digese la verdad. Pero ten por seguro que un día sí y otro no, tu casa parecerá una fonda; que se pondrán mas faltas á tu mesa, de las que hayas oido nunca en figones y cafetuchos;

aun cuando todos disimulaban su secreto interés, afectando la mayor indiferencia. No podía hablarse de la comida, ni del extraordinario. El frío del invierno que acababa, el calor presunto del verano que iba á venir, las novedades teatrales, un poco de cosas públicas y mucho de no contestar nadie acorde de lo que se decía, alternaban con estas frases obligadas:—«No me ponga usted tanto.—Soy de poco comer.—No tengo ganas.—» y otras por el mismo orden, que hacian ciertamente maravilloso contraste con la voracidad física de los comensales.— Para tu padre, la comida tenía muchas faltas; para tu madre muchas sobras, y para vosotros mucho motivo de indigestiones. Era, en fin, un mal día, pero UN mal día. Ahora hemes arreglado las cosas de otra manera. Todos los dias hay convite, ó para bien decir, todos los dias hay dos mesas:—«á las once y á las seis.»—Así se les participa á los amigos y conocidos.— Crees que vas á almorzar solo, porque no has convidado á nadie, y llaman á la puerta tres personas.—«Antonio (tienes que decir en seguida), ¡tres cubiertos!—Son con efecto tres amigos que vienen á almorzar á tu casa. Han madrugado para patinar en el estanque del Retiro, y á la vuelta han dicho:—«¿Dónde almorzaremos? Casa de Anatolio.»—Tú te alegras mucho, y haces señas á tu mujer para que euide de que se refuerze la batería. Los amigos principian por burlarse de tu

seguramente, ante el de la esposa de cualquier director de un crédito mobiliario. No creas por esto que yo supongo que tu mujer necesite de estos lujos, ni que tú debes consentirselos y costárselos; lo que quiero decirte es que de tal palo tal astilla, y que si hay se empiezan veinte mil duros en poner una sala decente, tú no puedes gastar nienos de veinte mil reales en poner la tuya con humildad. Paso en silencio menudencias de todos sabidas y por todos sospechadas que, á hacer caso de ellas, ocuparían volúmenes enteros. Mi objeto actual es reseñarte á grandes rasgos los misterios de la vida contemporánea, y no esperes que critique ni abulte lo usual é indispensable, que quizá no ha sido nunca ni tan cómodo ni tan barato como en el día; póngote de relieve únicamente lo superfluo y dispendioso que vamos inventando, y que por fuerza debemos usar, para que juzgues con conocimiento de causa el nuevo estado á que te arrojas.— Desde luego sumas la noche del matrimonio, los amigos de tu mujer y los tuyos; es decir, que por el mero hecho de casarte duplicas en un día tu sociabilidad. Pero así como cuando estabais solteros, las amigas de tu mujer y los amigos tuyos no eran para vosotros sino carga transitoria en ocasiones dadas, ahora que ya formais familia, contrais para con ellos deberes de un orden mas elevado. Todo el que tiene casa de cierta especie

Se ha llevado al Parlamento inglés el tratado en que se reconocen las islas de Bay como parte de la república de Honduras y por el que Inglaterra renuncia el protectorado de la parte del territorio de Mosquito comprendido en la frontera de Honduras. En él se dice que la reina de Inglaterra lo ratifica a consecuencia de la posición geográfica peculiar de Honduras, y a fin de asegurar la neutralidad de las islas adyacentes con relación a cualquier ferro-carril u otro medio de comunicación interoceánica que pueda construirse en el territorio de Honduras en el Continente, Honduras se compromete a no ceder las islas a ningún otro Estado. En el tratado hay cláusulas en las que se estipulan que los isleños conservarán libertad religiosa de creencias, de culto público y privado; y que su propiedad y la de los indios de Mosquito será respetada, pudiendo emigrar cuando quieran, ó si permanecen allí conservarán los mismos derechos naturales los de Honduras. Las reclamaciones de los súbditos británicos se arreglarán por una comisión mixta. Honduras dará 5,000 duros anuales durante los próximos diez años a los indios de Mosquitos para que mejoren su posición social y su educación.

En Inglaterra se están imprimiendo, y formarán un volumen grueso, las observaciones de los astrónomos ingleses que vinieron a España en el vapor *Himalaya* a estudiar el eclipse.

El *Courrier d'Odessa* refiere que ha disminuido considerablemente la emigración de los tártaros de la Crimea a Turquía, a pesar de haberles concedido el Sultan mayores privilegios al emigrar que a los circasianos.

El último número del *Illustrate d'London News* publica láminas y estensas descripciones de los ingleses que vinieron a España a observar el eclipse. Una de estas termina con las siguientes frases: «A las autoridades españolas les somos deudores de las mayores atenciones, y los expedicionarios encontraron toda clase de facilidades en todo lo que necesitaban. El mas profundo sentimiento de gratitud abrigamos hacia los jefes, ya del gobierno ya del municipio, a los habitantes de la ciudad y del campo, y al separarnos tuvimos grandísimo sentimiento, etc.»

Va a publicarse la *Historia de Villanueva y Geltrú*, la opulenta villa catalana que progresa de día en día admirablemente. El autor de esta obra es el reverendo D. José Gari.

A pesar del malísimo tiempo que reina en las provincias Vascongadas, los establecimientos de baños y los puertos de mar se hallan plagados de ferasteros. Arechavaleta, Santa Agueda, Alzola, Elorrio, Cestona, no tienen alcobas donde acogerlos, y Deva, San Sebastián, Lequeitio y Portugalete ven sobre sus playas centenares de ellos. Con el viaje de SS. MM. a Bilbao, un gran número de estos viajeros recalarán a la villa invicta, y es de suponer naturalmente la animación que imprimirán estos y los de los pueblos vizcaínos cuando concurren a saludar en dicha villa a la augusta señora.

Dice el *Diario de Barcelona* el día 10: «Con referencia a noticias telegráficas se aseguraba ayer, y es mucho asegurar, que el emperador Napoleón de regreso de su escursión a Argel se presentará en el puerto de Barcelona, precisamente el día 20 de setiembre, y desembarcará solo cuatro horas para saludar a S. M. la Reina.»

El lunes de la semana anterior se suicidó en Bristol un magistrado del condado de Stafford, M. J. B. Grindon, de 80 años de edad y en circunstancias extraordinarias que llaman la atención de todos. Persona de gran fortuna se había casado hacia cuatro días con una señorita también rica, joven y como él de buena familia. Los novios llegaron a Bristol a pasar la luna de miel, y el marido pidió un dormitorio diferente del que ocupaba su esposa. Esta creyó al oír semejante petición, que se había vuelto loco y avisó por el telégrafo a su hermano. Llegado este cenaron los tres, y Mr. Grindon mudó de fonda hasta que encontró una donde había una habitación que pudiese ocupar solo. A la mañana siguiente se había suicidado tirándose desde la ventana a la calle.

El ayuntamiento de Sevilla acaba de prorrogar por treinta años mas, la concesión que tenía la compañía del gas, con la condición de que esta ha de dejar establecidas las canalizaciones, y puestos los faroles públicos en toda la ciudad, en el término de tres años.

El gobernador de Valencia anunció el sábado a la diputación provincial la próxima llegada de la embajada marroquí. En el momento se acordó por la citada corporación, ponerse de acuerdo con la junta del Hospital con el objeto de ofrecer a los enviados del emperador de Marruecos una función de novillos y fuegos artificiales, espectáculo que, á no dárlo, será de su completo agrado. Acaso pueda también ofrecerse una fun-

ción dramática en uno de los teatros de la capital.

En Valencia se creía que *La Princesa de Asturias* descargaría en aquel puerto el dinero procedente de Tánger a cuyo efecto se hacían preparativos, pero ya saben nuestros lectores que dicha fragata se dirigió a Alicante. El dinero quedará hoy en la tesorería central de Madrid, a donde lo conduce el administrador de rentas de la provincia de Alicante.

De Inglaterra se enviaron a los presidios de Ultramar en el decenio que terminó a fin de 1839 5,465 personas que ocasionaron un gasto de 99 millones de reales.

En el ferro carril de Edimburgo a Dundee, la locomotora de un tren al pasar cerca de Granton junto al mar, se escapó de los carriles cayendo al Océano desde una altura de treinta pies y matando a seis personas.

El profesor Wheatstone ha inventado un telégrafo eléctrico de campaña, que posee grandes ventajas sobre los demás, por su sencillez, su reducido volumen, y porque se puede aplicar a todo género de operaciones. Los experimentos a que ha sido sometido demuestran el mucho valor de la nueva invención. El instrumento trabaja con un solo alambre, cubierto de goma elástica y de estopa para aislarlo y evitar que las pisadas de los caballos y las ruedas lo rompan, verificándose la conexión con la tierra por medio de un azadon de hierro que se clava en ella y se une al alambre. Además están en combinación con tambores portátiles muy pequeños, que se colocan en los puntos donde se quiera establecer una estación telegráfica.

Ha tomado posesion de la direccion del distrito de Tarragona, el ingeniero jefe de segunda clase D. José Alvarez.

Parece que se están construyendo la dragas destinadas a la limpia del puerto de Tarragona.

Habiéndose mandado crear dos plazas de ensayadores suplentes en las casas de monedas de Madrid, Barcelona y Sevilla, la direccion general de consumos lo avisa para que las personas que reúnan los requisitos necesarios puedan solicitarlas hasta el 13 del mes de setiembre próximo.

Escriben de Roma con fecha del 5, que el coronel de Pimodan, ascendido a general de brigada del ejército pontificio, acaba de ser nombrado comandante del cuerpo de observacion establecido en la frontera de Toscana.

Los cuerpos de tropas sardas destinados a las grandes maniobras militares de que ya hemos dado cuenta a nuestros lectores, serán armados con nuevos fusiles rayados, siendo los que mandan los generales La Marmora y Cialdini los que recibirán primeramente este armamento.

Aseguran algunos diarios alemanes que la conferencia militar de Wurtemberg ha adoptado por unanimidad como base y punto de partida de sus deliberaciones, el mantenimiento de la unidad del mando en jefe del ejército federal.

Uno de los mas célebres escritores contemporáneos en economía política, Horacio Say, hermano de J. B. Say, acaba de morir en Francia.

Ningun europeo habia penetrado en los nuevos territorios de Rusia, cubiertos de estepas interminables, de enormes valles y montañas ciclopeas; así es, que llama mucho la atención la obra que despues de largos años de residencia en ese país ha publicado Mr. T. W. Atkinson titulada: *Viajes en las regiones, en el Amoor inferior y superior y en los nuevos territorios de Rusia en los confines de la India y de China.*

D. Laureano Gonzalez, farmacéutico en la villa de Eibar ha diseado una paloma muerta por D. Juan Teodoro Ibarzabal en las inmediaciones del monte Elosua, término de Azcoitia, el día 9 del corriente. Dicha paloma de color de ceniza con manchas rojas tiene en su ala izquierda cuatro sellos perfectamente grabados: el primero en tinta azul dice, *Paris*; el segundo en tinta encarnada, dice *Santander*; el tercero en tinta del mismo color, dice *Vervier echó a volar su paloma número 46*; el cuarto dice en tinta azul, *Santander*. Cree el Sr. Gonzalez que es quien nos comunica esta curiosa noticia con objeto de que la demos publicidad para que llegue a noticia de los interesados, que aquella hermosa paloma correo volvería de Santander a Bélgica y acosada por el hambre posó en un cerezo en donde fué muerta con haría pena del cazador.

Dícese de París que la censura ha permitido las representaciones de la comedia de Ponsard *Lo que agrada a las mujeres*, en virtud de haber introducido en la obra su autor importantes modificaciones.

Asegurábase a la fecha de las últimas correspondencias de China que en un consejo de guerra celebrado el 5 de junio en Shang-hay

se habia resuelto aguardar, antes de empezar las operaciones, la llegada del baron Gros y de lord Elgin, que llevan instrucciones de sus gobiernos, si bien se adoptaban las disposiciones y preparativos necesarios para atacar los fuertes de Takou, en el Pei-hóo.

La administracion de Correos de Santander, segun dice *El Boletín de Comercio*, ha introducido algunas mejoras para el mejor servicio en aquella poblacion.

Parece, dice un periódico de Santander, que la junta de Agricultura ha pasado una comunicacion a la Excm. diputacion provincial, manifestando lo conveniente que sería para el adelanto de nuestra atrasada agricultura pensar a algunos jóvenes de la provincia para que adquiriesen en la escuela de Aranjuez los conocimientos tan útiles en este ramo.

Acerca de la llegada a Alicante de la fragata *Princesa de Asturias*, dice el día 12 *El Porvenir*: «Ayer a las primeras horas de la mañana, llegó a este puerto procedente de Tánger, la fragata de guerra *Princesa de Asturias*, conduciendo 30 millones de la indemnizacion marroquí. Consultado al gobierno por las autoridades, si se admitiria el buque a libre plática, contestó por el telégrafo que solo se alijara el numerario, quedando a bordo los comisionados conductores. La operacion del desembarco empezará hoy habiéndose nombrado dos empleados para la custodia y conduccion de los caudales a Madrid, que se hará por el camino de hierro en ocho wagones.»

Ha oido asegurar *El Porvenir* de Alicante que aquella diputacion provincial, tiene dispuesto trasladarse en cuerpo a Madrid, para presentar al duque de Tetuan la corona de laurel de oro que le regala en nombre de la provincia.

En el sorteo de la loteria antigua, verificado hoy, han salido premiados los números siguientes:

43 56 78 67 61

En las Ventas de la Puebla, distrito de Liria, fué el día 10 degollada una mujer por su propio marido que dicen estaba demente.

La prensa de Lisboa anuncia como próximas a estrenarse dos nuevas obras dramáticas; una de ellas, original del Sr. José Carlos Los Santos se titula: *La rueda de la fortuna*; y la otra del Sr. Blas Martins *Revista del siglo XIX.*

Dos nuevos periódicos han comenzado a ver la luz en Aragon. El primero en Zaragoza con el título de *El Huérfano*, dedicado (asi lo dice literalmente), al pueblo de Aragon, pobres, mujeres y niños, y el otro en Teruel con el de *El Turulense*.

Felizmente el cólera no se ha desarrollado en ninguno de los pueblos de la provincia de Valencia, segun nos dice uno de nuestros corresponsales. Las defunciones que ocasiona en la capital son muy pocas. En la misma provincia la cosecha del vino se presenta este año muy abundante, la de algarobas mediana, y las de maiz y aceite escasas. Grande abundancia de melones, pues hay día que se venden a seis cuartos la arroba.

Uno de nuestros colegas dijo y nosotros repetimos, que vagaba por la provincia de Toledo, el criminal fugado de presidio y conocido por el Pedrito. De documentos oficiales que nos ha facilitado la Direccion general de la Guardia civil, resulta del modo mas terminante que no existe en dicha provincia el espresado sugeto.

Con sentimiento vemos en el *Amigo do Povo*, periódico de Oporto, las siguientes líneas:

«Así que en Portugal se ha abierto una suscripcion popular para construir un monumento a Camoens, en España se ha abierto otra para construir una plaza de toros en Jerez de la Frontera. Nuestros vecinos no se arrepienten del espectáculo, y en Jerez quieren una plaza de toros aunque se carece de un buen teatro.»

Discútese si la plaza ha de ser de madera ó de piedra; alguien dice que debe ser de madera porque puede haber en España un marqués de Niza y malgastarse el dinero si la plaza se construye de piedra. No aparecerá en España un noble adversario de las corridas tan pronto como en Portugal.» Decimos que hemos leído con sentimiento estas líneas porque desgraciadamente dicen la verdad, siquiera las condiciones especiales de Jerez de la Frontera, disculpen algun tanto el empeño que allí hay en reconstruir la plaza de toros.

Acerca de la santa visita que está haciendo el señor obispo de Oviedo, escriben de Tineo el 8:

«Puedo hoy noticiarles que de las 29 parroquias de que se compone el arciprestazgo, se han presentado ya a la confirmacion 24, y con algunos que han acudido de los concejos limítrofes, no debe bajar de 10 a 11,000 al-

mas los que han disfrutado de este santo beneficio.»

Es pues innegable que con lo que den de sí las cinco parroquias restantes, que se desparcharán en dos ó tres días, deberá llegar a una cifra respetable, consiguiendo al tiempo trascurrido desde la última Santa Visita, al aumento de poblacion, y a las sabias exhortaciones que el elocuente y dignísimo señor prelado dirige todos los días a los fieles antes de dar principio a la ceremonia. Sorprende sobre manera el efecto que causan sus sentidas pláticas.

Se presume que para principios de la semana próxima se traslade a Cangas, y despues de la Santa Visita de los dos arciprestazgos de aquel concejo, pasará a Allande, desde cuyo punto regresará para nuestra satisfaccion, por esta, para dirigirse por ahora a Oviedo, sin perjuicio de continuar a su tiempo la obra hasta recorrer toda la diócesis.»

### TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA TARDE.

Hoy recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO que confirma una importante noticia que adelantamos en la edicion de la mañana:

Nápoles 11.—Los garibaldinos han intentado desembarcar en Altafuime y Candritello en las Calabrias, pero han sido rechazados por las tropas, logrando desembarcar solo 200 que son perseguidos en el interior.

Hoy debe llegar a Valencia en el vapor *Isabel II*, la embajada extraordinaria de Marruecos, pero hasta la hora de entrar nuestro número en prensa, no se ha recibido en Madrid despacho que anuncie esta noticia.

Una noticia gravísima hallamos en la revista que con el título de *La Union Nacional* ha empezado a publicarse en esta corte. Dicha revista que sostiene ideas monárquicas en cuya colaboracion toman parte escritores que han pertenecido a las filas carlistas y que hoy vienen a cobijarse bajo la bandera de doña Isabel II, acusa nada menos que de traidores a su país a sus antiguos correligionarios.

Escondida bajo la modesta forma de contestacion a un corresponsal de *La Esperanza*, hemos leído con indignacion la gravísima noticia de que el partido carlista trabaja por la anexion de Cataluña a cambio de un servicio que no quieren prestar los verdaderos españoles. Para que una publicacion tan mesurada como *La Union Nacional* no haya vacilado en lanzar una imputacion tan tremenda, preciso es que tenga datos bastantes para probar su aserto, y nosotros deseamos que se hable sin rodeos, y que se acabe de desenmascarar a un partido cuyas hazañas de estos últimos tiempos, comenzando en San Carlos de la Rápida, rematan en el conato de traicion horrenda que *La Union Nacional* denuncia y que todavía nos resistimos a creer.

Vamos a dar a continuacion el artículo completo a que nos referimos, porque su contenido es digno de particular estudio.

Dice así *La Union Nacional*:

UN CORRESPONSAL DE «LA ESPERANZA.»

A vuelta de sí están granados los trigos ó lozanas las viñas, cierto corresponsal de *La Esperanza*, de cuyo nombre no quiere acordarse este periódico, nos insulta en nombre del cielo, que es una bendicion; insulto que nosotros le perdonamos, deseándole próspera cosecha, y recomendándole que haga por aprovechar mejor las pláticas del señor cura. Un corresponsal que deja los estados del Salinillas (y ya puede buscar el lector algun mapa de los espacios imaginarios) que abandona sus trojes y sus mulas por venir a insolentarse con gente que no conoce y por motivos que no le atañen, es un fenómeno difícil de explicar, como no sea que la voz del comunicante, lejos de ser rijoana, proceda, no de Salinillas, sino de las Batuecas; circunstancia que nuestro colega debiera esclarecer.

Pero ya sea que el agreste literato deje la podadera por la hoz, ó vive-vera, no estará demás decirle, que en punto a servilismo, el lacayo que viniendo por calavera de mal género a su señor, le sigue a todas partes y se compromete por él en toda clase de infames aventuras, no tiene derecho a hablar sino de los ríos bordados de su librea; que el acendrado monarquismo a que se refiere el comunicante, es una quimera, es una alianza ofrentosa, hoy mismo renovada, con el deshecho y la hez de los partidos revolucionarios; que todo ese amor patrio es el de las gentes que trabajan hoy, hoy mismo, por la anexion de Cataluña a cambio de un servicio que no quieren prestar los verdaderos españoles; que se deje de recomendar esa resignacion cristiana, reducida a perpetuar la efusion de sangre española; que respecto a las manzanas de oro del presupuesto, hay quien hace como que hace la oposicion, y cuando bien le parece, merodea por las regiones oficiales.

Y por último, que *La Union Nacional* no es ya la humilde expresion de un parecer aislado, sino un pensamiento que tiene la asoncion de altísimas dignidades a quienes *La Esperanza* está en el compromiso de respetar y que los redactores que dicen estas y se hallan dispuestos a decir otras muchas claridades, ó han renunciado a todo para descubrir el engaño de que está siendo víctima todo un partido nacional ó pasaron sus mejores días en campaña, arrastrando por calabozos y cuarteles una vida desastrosa como prisioneros de guerra, mientras creyeron que era tiempo de manejar la espada; prueba que seguramente no habrá dado el pacífico labriego de Salinillas.

Y, para concluir, diremos a *La Esperanza* que el acreditado jefe carlista de Valencia a quien nos referiamos en nuestro último número, se llama D. Juan Gomez y Fiandrino; y así lo declaramos, por si gusta ser tan espresiva respecto a su nuevo colaborador.»

El Sr. Herrmann, que durante una larga temporada ha hecho las delicias del público de Madrid con sus sesiones de praxidigitacion, marchará dentro de pocos días a París, donde a no dárlo se hará admirar por su incontestable habilidad, y donde se encuentra ya su señora. Herrmann lleva consigo las simpatías de las clases elegantes y de las clases pobres, pues se ha entretenido agradablemente a las primeras, ha enjugado muchas lágrimas de las segundas.

Al dejar a Madrid el Sr. Herrmann nos dirige la galante despedida que insertamos a continuacion: «Muy señor mío: El deseo de despedirme del público madrileño me obliga a molestar a usted con objeto de suplicarle se sirva publicar en su apreciable periódico las siguientes líneas, anticipándole las gracias por este y otros favores de que soy deudor a la imprenta.»

Voy a dejar, acaso para siempre, la capital de España, despues de haber permanecido en ella cerca de medio año, recibiendo constantemente, ya en las funciones públicas, ya en las particulares, las mas delicadas pruebas de afecto y galantería. El viento de la suerte podrá llevarme a donde quiera; pero el recuerdo que guarda mi corazon de un público tan inteligente y benévolo no se borrará jamás: nunca el viajero, despues de atravesar el desierto, se olvidó del oasis donde cobró nuevo aliento y nueva vida.

He hecho, señor Director, cuanto he podido por mostrar mi profundo agradecimiento, trabajando en beneficio de los pobres y los desvalidos; siento que mis medios no correspondan dignamente al constante favor del público, a quien hago el último llamamiento para la funcion del miércoles 15, cuyos productos se destinarán íntegros a socorrer las desgracias que en Siria sufren nuestros hermanos por la creencia y la fé de Jesucristo.

Voy a partir: no encuentro palabras que expresen este adiós a un pueblo querido. Si en los varios sucesos de mi vida de artista, donde quiera que me encuentre, oigo algo que recuerde esta hermosa lengua castellana, ó hable de esta patria de los héroes y los caballeros, allí latirá siempre un corazón alborozado, allí se abrirán siempre los brazos de un hermano por la simpatía y el agradecimiento;—y ese corazón será el mio, y ese fraternal cariño durará lo que dure la vida de C. HERRMANN.

La república de Haití está inundada de billetes falsos de Banco. Dícese que han sido fabricados en los Estados Unidos. La policía ha apresado a bordo del *Baltimore* que iba a salir para Puerto Príncipe a un alemán llamado Elasier que habia dado al patron de dicho buque billetes falsos por valor de 15,000 duros.

Háblase de crear en Siria un bajato que se confiará al emir Abd el-Kader.

Las últimas noticias de las costas del mar Rojo, dicen que continuaba reinando gran agitación en Arabia. Asegurábase que a petición de los residentes europeos, el comodoro Pulten habia pasado a las aguas de Djeddah con la fragata *Cheapek* y el aviso de vapor *Rabok* de la marina real británica. La corbeta de vapor *Saida*, de la marina egipcia se habia dirigido al mismo punto.

Esta tarde hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

París 13.—En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés a 67-90, el 4 1/2 a 98, el 3 por 100 español interior a 47 1/2, el exterior a 00, el diferido a 39 3/4 y la amortizable a 20 3/4.

Londres 13.—Los consolidados se han hecho de 93 1/4 a 3/8.

En la Bolsa de Madrid de hoy no se publicó ninguna operacion al contado de consolidado ni diferida, pero la cotizacion oficial presenta en la parte no publicado el consolidado a 49-25 y la diferida a 41-25, a fin del próximo se publicó el consolidado a 49-65 y la diferida a fin del corriente a 41-35. Los demás valores no han tenido alteracion excepto las acciones de obras públicas que han tenido un alza de 25 céntos, quedando a 94-25.

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de mañana.—San Eusebio, presbítero y confesor.—Vigilia con abstinencia de carne. Culto divino para mañana.—Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santa María, donde por la mañana habrá misa cantada, y por la tarde el acto de la reserva. Al toque de oraciones se cantará la letanía y salve a Nuestra Señora a grande orquesta. Continúan celebrándose por la tarde las novenas de San Roque, en la iglesia de San Luis, predicando D. Gregorio Montes; y en el convento de religiosas de San Plácido, siendo orador D. César Compañía, y concluyendo de San Cayetano en la iglesia, predicando de despedida el P. Pedro Salgado. Prosigue celebrándose por la noche la novena de la Virgen de Begonia en San Ignacio, siendo orador D. Pedro Quílez, y la del Buen Consejo en San Isidro. Al toque de oraciones se cantará con gran solemnidad la salve a Nuestra Señora en preparación de su festividad en las iglesias de Atocha, San Justo, San Marcos y capilla de la soledad, calle de la Paloma.

Una pregunta.—Sabido es que a la llegada de los trenes, una multitud de carruajes de alquiler se agolpa a las avenidas de la estación, importunando a los viajeros con el consabido: «Señorito, ¿una berlina?». Pues bien, dice El Reino, días pasados, a un amigo nuestro le sucedió lo siguiente: en el despacho de equipajes se le acercó un auriga brindándole con un vehículo; aceptó, pero se detuvo unos tres minutos en tomar su maleta; se metió en el coche, llegó a su casa, y el cochero se empeñó en exigirle el pago por horas, alegando que le había hecho esperar, y como nuestro amigo se negase a pagarle más que una carrera, prorumpió en denuestos y amenazas; la gente acudia, y no hubo más remedio que afrontar los ocho reales, por evitar un escándalo mayor.

Se pregunta: ¿hay derecho para esto? El coche a que aludimos tenía el núm. 60, y para en la calle de Carretas. Tenemos en nuestro poder la tarjeta manuscrita que poco menos que a la fuerza entregó el automóvilista. Hombre prudente.—Asistió por primera vez un campesino al teatro, donde se daba una comedia de las que ahora llaman de los tumbres. Al terminar la primera escena se salió fastidiado. «¿Por qué te vas tan pronto? le preguntó un amigo que encontró a la puerta. Porque esos señores, están hablando de negocios de familia, y ya sabes que no me gusta meterme en vidas ajenas.

Zarzuela nueva.—Se ha estrenado en el teatro de Soria, con muy buen éxito, según nos dicen de aquella ciudad, una zarzuela con el título de El conde de Picos Pardos, letra de D. Miguel Ruiz Torrent y de D. Pablo Miguel Ferrado. Desearíamos verla representada en Madrid, para saber si los sorianos son como creemos, votos en la materia, y si conviene para alentar a los autores de provincias.

Retrato.—A un pintor de los buenos—dijo un hombre casado.—Desearía que al momento me sacaras un retrato—idéntico a las señas que yo te iré marcando.—A una mujer me pintas—como de cincuenta años,—de elevada estatura,—el pelo algo castaño,—orejas muy pequeñas,—pendientes de los largos,—los ojos de culebra,—mirada de lagarto,—nariz de perdiguno,—color enterverado,—boca de oreja a oreja,—dientes ya desfilando,—lengua como las viboras,—pecho de cal y azufre,—vestido ahcho de manga—y profusión de lazos,—guantes como los que usan para cazar los gatos,—sombrialla o sombra mala,—y está completo el cuadro.—Bien, el pintor contestó:—le haré luego el retrato.—Por Dios no te desueldes,—que quiero regalárselo—á mi querida suegra—el día de su santo.

Hombre sospechoso.—A un pueblo cercano á Madrid llegó un joven, subido a una fresca habitación, preparada de antemano para él, y se acostó después de haber tomado un ligero refrigerio que una gentil zagala le ofreció. Trascurrieron algunos días sin que nadie en el pueblo pudiese averiguar quién era el forastero que no salía de casa más que por la tarde á dar un paseo por los frondosos alrededores del pequeño pueblo. Nadie le había hablado, y aunque el médico varias veces lo había intentado, el caballero se contentaba con llevar la mano á su sombrero de paja y seguía su camino. Tan taciturno personaje había llenado de misterio y confusión los hogares de aquellos sencillos aldeanos. La curiosidad era cada día mayor.—¿Ha visto usted á ese caballero que hace unos días está en el pueblo? ¿Quién es? ¿A qué viene? ¿Qué hace? preguntaban unos á otros.

El alcalde me dijo que es un caballero que perdió á su mujer, á quien amaba con exceso, contestaba el ama del cura.—Un chiquillo. Papi, yo he visto esta tarde al forastero junto á la fuente. Leía una carta.—Papa. Señores, mi hijo ha visto al hombre junto á la fuente; leía una carta. Es verdad; recibe muchas cartas de Madrid. Mira, Pepito, hijo mío, vé con disimulo, á ver si puedes observar algo. Sospecho, caballeros, decía un alguacil, que será algún criminal que se oculta de la justicia. ¿Cuál contestó el barbero, el señor alcalde dice que tiene su pasaporte en regla. Hé aquí á Pepito, añadió, el papa: ¿qué has visto, hijo mío? Está escribiendo. Señores, dijo el cartero, que hasta entonces no había abierto la boca, propongo un medio de saber la verdad. Aquí tengo una carta de Madrid para él; abrámosla y saldremos del paso.

Canario Nicolás, la correspondencia es cosa seria, dijo el escribano.—Sí, pero cuando se trata de la salvación... añadió el alguacil.—Eso es, tiene razón, primero es la salvación... he aquí repulgos gritaron todos en diferentes tonos. Por fin se abrió la carta, que decía: Querido Pepe. Soy de opinión que no conviene al alcalde; bastará con que le des un narcótico.—Tuvo, J. M. D.—Fue tal que les acometió al concluirse la lectura, que en un cuarto de hora no pudieron pronunciar una palabra. ¡Asesino! ¡Prendamos al asesino! prorrumpieron al fin. Se dirigen en tropel á casa del forastero, le sacan á la calle, le llevan á la alcaldía y le acusan de cenar de cenar.

El caballero sufre un interrogatorio, contesta que se llama D. J. Z., autor dramático, y que buscaba en aquel sitio el sosiego que no hallaba en Madrid para escribir su drama El Alcalde... La carta era de un amigo con quien consultaba sus obras, el cual le aconsejaba que no envenenase al protagonista de su drama.

Curandera.—Dice un periódico de Sevilla, que allí anda ejerciendo la cirugía en grande escala, una individuo con carácter y facha de manchega, que á cuantas casas concurre á poner en práctica sus conocimientos anatómicos, dice antes que todo, estar autorizada por el señor gobernador de la provincia. Estas alhajas, añade, que de cuando en cuando se desprenden de Despeñaperros, son muy ágiles y vivas, para urdir la tramoya que traen entre manos, y sacar los cuartos á los que con buena fe y deseos del alivio de sus padecimientos, sacrifican hasta el último maravedí. No creemos que así se consienta esplotar los buenos deseos de los pacientes, á quienes la perla de la Mancha exige en primer término cuatro ó seis duros para las medicinas, que tiene precisión de suministrarles, y á quienes espone á morir por las atrocidades que puede y debe hacer una persona completamente imperita en la delicada ciencia de la medicina.

Rótulos.—Un sugeto residente en el Cabal de Valencia remite los siguientes, que figuran en las bárracas para tomar baños, situadas á orillas del mar:

BARRACA DE JOSE Y DE ANTO PARA SEÑORAS. BARRACA DE ANTONIO MARTI. BARRACA DE POLVORISTA. BARRACA DE ROSTRO ME. BARRACA DE MADERA.

BARRACA DE GABRIEL SOLER Y BAÑOS DE TINA. BARRACA DE MANUEL YGLAESIAS.

BARRACA DE SALON DE VICENTE. JOSE VERNET—MARI, UNO DE LOS EL QUE ES TABA—DOS HERMANOS, EN LA DEL NA.

Polvorista.—El acreditado pirotecnico valenciano Sr. Minguet, que había marchado á Cartagena á proporcionar á los bañistas con sus funciones recreativas tan buenos ratos como los que nos dió en el pasado junio en esta coronada villa, ha sido llamado al real sitio de San Ildefonso, por la inspección de gastos de orden de S. M., para dar la noche de San Luis un buen espectáculo á los que han tenido la suerte de seguir la corte á aquel delicioso sitio.

Las tres ratas.—Un príncipe alemán vió en sueños tres ratas, la una gorda, la otra flaca, y la tercera ciega. Mandó llamar á una famosa gitana para que le explicase. La rata gorda, le dijo la gitana, es vuestro primer ministro; la rata flaca, es el pueblo; y en cuanto á la rata ciega, sois vos, príncipe mío.

Anda, que es chata.—Esta vez, amigo, me equivale á no me acomoda lo que se me propone, siga la conversación ó el negocio de que antes nos estábamos ocupando. Hé aquí como nos cuenta el origen de este refrán uno de nuestros distinguidos escritores. Llegaban á ahorcar un caballero en un año á un criminal joven y bien apuesto, y al pasar por delante del burdel, mancha ó casa pública de mujeres, salió apresuradamente una de ellas y encarándose con el reo declaró que quería casarse con él, y de esta manera salvó de la horca, con arreglo á la jurisprudencia criminal que entonces parece regia. Mas el condenado, que no sería rana reparando que la novia era horriblemente chata, volviéndose al verdugo que había detenido el paso del año, le dijo: Anda, que es chata; es decir, arre, dale al año, siga la marcha; prefiere la horca á casar con mujer tan desmesuradamente fea.

En matrimonio uno.—Ponsard, dice una correspondencia de París, es un buen poeta, y no sé por qué la crítica se muestra desdeñosa con él y la caricatura y el chiste le escogen para asunto. Un periódico dice, que compungido al ver la prohibición de su comedia, Lo que gusta á las mujeres, exclamó ante un doméstico de toda su confianza:—Mira cómo me tratan!—¿Qué quiere Vd., señor, le respondió el criado, Vd. no tendrá gloria hasta después de muerto.

Terrible amenaza.—Cuéntase que cierto tenor anunció en Lisboa un concierto vocal é instrumental. Apenas entonó... es decir, desentonó una aria, é empezó á silbarle estrepitosamente. Maudó dejaron caer el telón, y seguían mas y mas fuertes los silbidos hasta que saliendo á la escena, dijo: callen Vd. vuelvo á cantar. Un silencio sepulcral reinó en el salón desde aquel momento, y no faltó quien á precisión se tapó desde luego los oídos por lo que pudiera tronar ó mas bien por lo que pudiera rebuznar el tenor.

Bribonazo!—Anda por Sevilla un bribón del tenor siguiente: Presentase en casa de D. F., tira de la campanilla y aparece la criada:—¿Qué quiere Vd.?—Busco al señorito para hablarle de un asunto de suma importancia.—Señorito, aquí le buscan á Vd.—Voy allá.—¿Qué quería Vd. amigo?—Señorito, no ha recibido Vd. una carta muy atenta de la señorita doña F. recomendándome á Vd.?—No ha recibido nada.—Pues me dijo que ya la tendría Vd. en su poder... que... me socorriera con alguna cantidad.—Confío en que será cierto; tome Vd. una peseta y remédiese Vd. por hoy.—A renglón seguido se presenta en casa de la señorita que lo recomendó; tira de la campanilla, etc. y al fin la criada le dice:—Señorita, ha recibido Vd. una carta del Sr. D. F., de donde he sabido hace poco, socorrido?—No tengo noticias de semejante carta.—Pues D. F. me dijo ya la tendría en su poder y podría socorrerme con alguna cantidad.—Bien, cuanto le ha dado á Vd. ese amigo.—Medio duro.

Pues vaya otro medio y remedie su necesidad.—Pocas bromas con los médicos.—Cierlo sugeto gozaba de cuanta felicidad se podía alcanzar en la vida.—Tenía dinero y salud. Un

dia se metió á filósofo y con mucha lógica dedujo esta consecuencia. «De bueno se vá á mejor, y de aquí á buenisimo; luego yo que estoy bueno puedo estar mejor por lo menos; y llamé al médico.—Doctor, le dije, necesito de su ciencia.—¿Tiene Vd. calentura?—No señor.—¿Y jaqueca?—No señor.—¿Padece usted algun mal interno?—No señor.—¿Tiene Vd. gota?—No señor.—¿Padece Vd. de los nervios?—No señor.—Pues entonces, ¿qué es lo que tiene Vd.?—No tengo nada, me encuentro bien; pero yo he pensado que estando bien podría estar mejor y para esto he llamado á Vd. Enojado el Galeno le recetó una mistura, se sintió indispuesto, y al fin y al cabo el pedazo de majadero fué á contarlo á otro mudado.

No era tanto.—En una visita que giraba en su diócesis un obispo preguntó á un buen cura de una aldea cuanto le valía su beneficio. «Tanto como vuestro obispado, ilustrísimo señor: el infierno ó el Paraíso, según el uso que hagamos de nuestro talento.»

En un hecho.—Por disposición del señor gobernador de la provincia se ha impuesto la multa de 80 rs. vn. que se ha hecho efectiva en el papel correspondiente, al mayor de la empresa de diligencias del Norte, Panleón González, por haber atropellado con el coche, núm. 58, que salió á su cargo de esta corte con dirección á Francia el 27 de julio último, á otro coche que corría en la misma vía por tomarle la delantera, sin perjuicio del derecho que pueda asistir al dueño de un mulé que fué estropeado en dicho atropello.

Falta y enmienda.—Un galán que corteja á dos damas á la vez, fué un día preguntado por una de ellas:—Si las dos nos cayeramos en el río, ¿á cuál salvarías primero?—El embaraado amante contestó sin saber lo que decía:—A ninguna.—¿Cómo! exclamó la que le interrogaba. Y el otro añadió: rehaciéndose en el momento.—Porque no sé nadar.

Botones sin gaban.—Un pobre pintor, que ganaría mas dinero si pintase mejor, se quitaba un día su blusa de trabajo para salir. He puesto botones á tu gaban, le dijo su anciana madre.—Ay madre, contestó él, mejor hubiera hecho Vd. en poner gaban á los botones.

¿Qué os parece?—De una carta de París que ha recibido uno de nuestros colegas, tomamos los párrafos siguientes. «Un compatrieta nuestro ha permanecido un día en París; durante este día hubo una gran tormenta.

Al pedir en los momentos de marcharse la nota de sus gastos, le presentaron los siguientes: Por pasar una noche. 5 francos. Por una bugía. 1. Por haber visto una magnífica tempestad. 15.

Esto os dará una idea de lo que son los hoteles de Francia. Se ha hecho de moda entre las desgraciadas jóvenes que viven en París, del vicio, aunque no en su último grado, dirigir sus retratos-fotografías á los banqueros mas en boga, acompañados con esquisitas.

Figuro ha visto una, en la que decía: El retrato no da mas que una pobre idea de los atractivos de la interesada. Nota: Los cabellos no son postizos.

ESPECTACULOS.

(PARA MAÑANA.) CIRCO DE PRICE.—A las nueve de la noche, función ecuestre y gimnástica.

ANUNCIOS

SE CEDE UNA BUENA TIENDA, EN la calle Mayor, núm. 84, susceptible para cualquier clase de comercio ó industria.—(D. 0, 00, 00, 12, 13 y 14.)

DON JUAN MONTESINOS, QUE DURAN trece años ha sido profesor en establecimientos militares, abrirá el próximo mes de setiembre un curso de preparación para ingreso en todas las academias científicas. Calle de Hortaleza, núm. 57, cuarto segundo.—(1. m. 1. t. 1—1.)

PRECIOSIDAD ARTISTICA

En la calle de Sevilla, núm. 12, cuarto principal, está espuesta de siete á once de la noche, una copia exacta de la magnífica catedral de Palermo, en cuyo trabajo ha empleado su autor siete años. Tiene sesenta figuras de movimiento. Entrada 2 rs., y uno los niños. (4 m. á t. 1—1)

GUIA DE LOS JEFES DE FAMILIA. Segunda edición, ó noticia de cuanto es indispensable que sepan, acerca de mas de sesenta carreras que hay en España, como los años que dura la enseñanza de cada una, los gastos que ocasiona, las recompensas que ofrece, cuanto notable contienen los diversos reglamentos, etc., etc.; obra elogiada y muy recomendada á los padres por toda la prensa, y en varias obras populares. Se vende á 16 rs. en Madrid, y se remite fuera por correos, certificada, evitando así todo extravío, á quien envíe 18 rs. en giro ó sellos, á su autor D. Gregorio Torrecilla, calle de la Ballesta, núm. 1. Los suscritores á LA CORRESPONDENCIA pueden adquirirla con tres reales de rebaja respectivamente.

VERDADERAS SALES DE MAR PARA baños. En el laboratorio químico y botica de D. Vicente Moreno Miquel, calle del Arsenal, número 6, hay dispuestos paquetes de sales de mar á 6 y 8 rs. cada uno, para poder preparar el baño en un momento, bien en las casas particulares, bien en las casas de baños. Avisando con veinticuatro horas de anticipación, se preparan toda clase de baños minerales, tales como los de Albama, Cestona, Ríter, Isabela, Trillo, etc., etc.

También se despacha en esta oficina toda clase de refresco en polvo, á 6 rs. paquete de doce papeles cada uno. (hasta el 15.)

INTERESANTISIMO A LAS SEÑORAS. En la calle de la Sal, núm. 3, comercio titulado del Cise, se ha recibido nueva remesa de percales de colores oscuros, para batas y vestidos, á 2 rs. vara: dichos claros, imitación á brillantina y piqué, á 2 1/2; elegantes

tes chreconadas y pites de batas, á 3; lino para forrar, á 15 cuartos; percalinas para forros, blancas y de colores, á 1 1/2. Sigue la venta de los géneros anunciados anteriormente, con otros muchísimos mas, á precios lo mas barato que se conoce. (4 m. á t. 1—1.)

SERVICIOS MARITIMOS

EMISAGRIAS IMPERIALES.

VAPORES - CORREOS FRANCESES.

Línea rapidísima, única directa de Valencia á Marsella. Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves á las cinco de la tarde; de Marsella para Valencia, todos los viernes á las diez de la mañana. Tiempo que se emplea en el viaje: De Valencia á Marsella. 22 horas. De Marsella á Valencia. 19 horas. De Valencia á Oran. 68 horas. De Oran á Madrid. 68 horas. Consignatario en Valencia, D. Emilio Fersaud, Mar. 96. NOTA. Habiéndose declarado sucio el puerto de Valencia, los vapores correos de las mensajerías imperiales no tocarán en él hasta tanto que no sea declarado limpio. Únicamente pasarán para tomar la correspondencia.

80,000 FAJAS CADA VEINTICUATRO HORAS.

La imprenta en la calle de Cervantes, núm. 20, cuarto bajo.—(1 m. 1 t.)

COLEGIO POLITECNICO DE MADRID.

en competencia con los primeros liceos de Europa, incorporado a la Universidad central, autorizado para 310 alumnos.

Primera y segunda enseñanza completas.—Preparatorio para todas las carreras, con toda clase de artes de adorno, como dibujo, pintura, música, baile, gimnasia, esgrima y equitación.—Educación física, religiosa, moral, civil é intelectual, esmeradísima é inmejorable.—Trato noble, generoso y paternal.—Manutención esquisita y abundante.—Pension 7 rs. diarios, media pension 3 reales, clases á parte: se admiten externos: se espenden gratis los reglamentos, y se permite visitar el establecimiento.—Casa-palacio con seogenta vastas habitaciones, dormitorios desahogados é higiénicos, una anchurosa y prolongada galería, tres grandes patios, en la principal y mas elegante calle de la corte: carrera de San Gerónimo, núm. 40. NOTA.—Se remiten reglamentos á las personas de provincia que lo soliciten, al secretario del establecimiento, incluyendo los sellos de correo dentro de la carta. (9 m. 9 t. 1—1.)

HIGIENE DENTARIA.

D. JOSE BENETE, PROFESOR DENTISTA.

Acreditado en las principales cortes de Europa por las maravillosas curaciones que ha practicado, ofrece colocar dientes artificiales, inalterables por el moderno sistema de CAUTCHUC VULCANICO; sirven perfectamente para la masticación y pronunciación, sin que éstos causen el mas leve dolor, y sin el auxilio de RESORTES ni ATADURAS de ninguna especie sobre los dientes naturales, pudiéndolos poner y quitar cuando se quiera. Las muelas oñezadas y empastadas por este profesor, duran por lo menos diez años; deja enteramente paralizada las caries, evitando de este modo el dolor y mal olor que despide la boca, produce por dichas caries y por las viandas que se depositan en sus concavidades é infectan los dientes sanos, pues no cabe la menor duda que la mas hermosa dentadura que no sea curada á su debido tiempo por un hábil dentista, será destruida con la mayor rapidéz. Su gabinete está provisto de un numeroso surtido de ricos instrumentos. Tiene máquinas de varios sistemas ELECTRO-MAGNETICO para los casos necesarios de hacer la extracción de muelas, dientes y raigones, sin dolor. Posee magníficas máquinas traídas de Londres y del Norte de América, para trabajar con una admirable perfección el CAUTCHUC. Recibe de diez á cuatro de la tarde, calle de la Montera, núm. 30, piso segundo. (4 m. 1 t.)

IMPORTANTE A LAS SEÑORAS.

Lencería inmejorable para sábanas de familia desde 3 reales en adelante. Hienzos de dos varas cumplidas de ancho á 11 y 14 reales; id. de dos y media de ancho, á 14 y 17; irlandas para camisolas, desde 5 rs. en adelante; mantelerías de seis cubiertos, con mantel de dos varas y seis servilletas adamasca-das: en 50 rs.; id. de 12 cubiertos, mantel y

CAJA UNIVERSAL DE CAPITALES.

COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA. AUTORIZADA POR REAL ORDEN DE 8 DE JUNIO DE 1838.

Socio fundador.—Sr. D. Francisco de Paula Retortillo. Delegado régio.—Sr. D. Manuel Baldasano, capitán de navio retirado y diputado á Cortes.

JUNTA INTERVENTORA: Sr. D. Sabino Ojero. Sr. D. Antonio Navaró y Casas. Sr. D. José Eugenio de Eguizabal. Sr. D. Alejandro Llorente. Sr. D. Francisco Gaviria. Sr. D. Manuel de Mirabel. Sr. D. Joaquin Zayas de la Vega. Sr. D. Manuel Alonso Martínez.

Director general.—Sr. D. José Luis Retortillo. Número de suscripciones en 1.º de junio de 1860, 1,230.—Capital suscrito, 3,600,000. Títulos depositados en el Banco de España, 1,725,000.

Fianza depositada por la Direccion para responder á los suscritores de la buena administración: VEINTICINCO MIL Duros.

Esta sociedad es la que cobra menos al suscriptor por derechos de administración, á su ingreso como socio. En ella pueden hacerse las suscripciones de manera que nunca pierda el suscriptor el capital impuesto. También es la única en la que todo socio tiene derecho á retirarse, aunque no haya llegado la época de su liquidación, en cualquier año que lo solicite, recogiendo el capital y los intereses que hasta entonces le hubiesen correspondido.

El objeto de esta Sociedad no puede ser mas útil, pues es formar capitales con los que se hace la fortuna de cualquiera, ó se facilita la adquisición de dotes á las hijas, de rentas vitalicias, de pensiones, de cesantías, ó de la cantidad necesaria para eximir á los hijos del servicio de las armas, según se espresa detalladamente en el prospecto que se facilita gratis á todo el que lo pide. La administración tiene prestada una fianza para responder de los intereses, confiados á su cuidado. Todas las operaciones de esta Compañía están intervenidas por un delegado régio, y por una Junta Interventora. Además los fondos se depositan en el Banco de España, y cada socio, por sí mismo, puede examinar, siempre que guste, los libros de la Compañía.

La manera de hacer las suscripciones, los beneficios que se obtienen, las garantías que ofrece la Compañía, y todos los demás pormenores que puedan interesar á cualquiera, se encontrarán en el prospecto, que se da gratis en la Direccion general, (Madrid), Príncipe, 12, principal, y que se remite franco de porte á la persona que lo pida desde algun punto de la Peninsula ó Ultramar. En todas las capitales de provincia hay representantes de la Compañía, y agentes de la misma en casi todos los pueblos de España, isla de Cuba, Puerto-Rico y la Argelia, los cuales darán cuantas noticias pueda cualquiera necesitar. (15 y 30 mens.)

Editor, D. Hilarión de Zuloaga.—Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.